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über die 
Sitzung des Ortsgemeinderates Niederburg 

vom 10.04.2019 
 

 Öffentliche    Es folgte eine nicht-   Nichtöffentliche 
      Sitzung        öffentliche Sitzung        Sitzung 
 
Sitzungsort: Alter Schulsaal des Generationenhauses, Niederburg 
 
Die Einladung vom 15.03.2019 mit allen Anlagen ist Bestandteil dieser Niederschrift. 
 
Anwesend: 
 
ALS VORSITZENDER 
Ortsbürgermeister Herman-Josef Klockner          
 
DIE BEIGEORDNETEN 
1. König, Regina   
2. Oppenhäuser, Jörg  entschuldigt 
 
DIE MITGLIEDER 
Rüdesheim, Reinhold   
Heidelmann, Andreas   
Jäckel, Bernhard   
Dieler, Hans-Peter   
Schmitt, Lothar        
Bock, Petra   
Rüdesheim, Niklas   
Stahl, Heike        
Engel, Walter  entschuldigt 
Muders, Beatrix  entschuldigt 
 
 
WEITERE ANWESENDE: 
Verbandsbürgermeister Thomas Bungert zu TOP 1 und 2 
Klaus Nick, VGV St. Goar-Oberwesel zu TOP 1 und 2 
 
SCHRIFTFÜHRERIN: 
Heike Stahl 
 
 
Verhandelt: 
 
Der Vorsitzende eröffnet die öffentliche Sitzung um 18:30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und der 
Ortsgemeinderat Niederburg beschlussfähig versammelt ist. 
 
 



Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende die vorliegende 
Tagesordnung um den neuen Punkt 10 „Räumung von Grabreihen auf dem 
Gemeindefriedhof“ zu erweitern. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen) 
 
 
TOP 1: Einwohnerfragestunde 
 
Von der Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO wird kein Gebrauch gemacht. 
 
 
TOP 2: Bericht der Gemeindeverwaltung 
 
a) Abschussliste und Wildnachweisung durch den Jagdpächter 

Der Gemeindeverwaltung liegt die Abschussliste und Wildnachweisung durch den 
Jagdpächter Frank Hermesmeyer vor. Hierbei ist festzustellen, dass beim Rehwild 
ein hoher Anteil weiblicher Rehe Verkehrsunfällen zum Opfer gefallen sind. 

 
b) Bürgertag 2019 

 Unter Mithilfe von rund 90 Bürgerinnen und Bürgern konnten beim 15. Bürgertag 
wieder viele geplante Projekte zu Gunsten der Ortsgemeinde Niederburg umgesetzt 
werden. 

 
c) Dorfweihnacht 2018 

Auszug aus NS Nr. 30 v. 13.02.2019 TOP 2a: Der Erlös der Dorfweihnacht 2018 
wird nach gemeinsamem Beschluss der OG Niederburg sowie aller Ortsvereine wie 
folgt verwendet werden: 

 3.500 € Spende an die Gruppe 7 der Lebenshilfe in Kastellaun 
 1.300 € Zuwendung an Markus Rüdesheim für die Beschaffung eines E-Fix (elektr. 

Behindertenfahrzeug) sowie eines gemeinsamen Familienausfluges  
 
 Vereinsvertreter und die Gemeindeführung konnten mittlerweile nach Eingang 

weiterer privaten Spenden in Höhe von 400 € der Lebenshilfe Kastellaun einen 
Scheck im Gesamtwert von 3.900 € überreichen. 

 
d) Ehrenamtsempfang 

Zum Empfang der Ministerpräsidentin hatte die Gemeindeverwaltung Walter und 
Keßler als Dank und Anerkennung für deren unermüdliches Engagement für die 
Belange des Sportvereins Blau Weiß vorgeschlagen. Beim Bürgerempfang in der 
Staatskanzlei würdigte Malu Dreyer die geleistete Arbeit der beiden Brüder. Dem 
Dank und den Glückwünschen schließt sich die Gemeindeverwaltung im Namen 
aller Bürgerinnen und Bürgern der OG Niederburg an. 
 

 
TOP 3: Gemeindehaushalt 2019 in allen Anlagen 
 
Ortsbürgermeister Hermann-Josef Klockner erteilt nach kurzer Einleitung dem 
Sachbearbeiter Klaus Nick das Wort, welcher detailliert die Haushaltssatzung und den 
Haushaltplan 2019 erläutert. Verbandsbürgermeister Thomas Bungert erinnert an die 
bewusste Entscheidung der OG Niederburg der hohen Verschuldung durch die 
Baumaßnahme am Generationenhaus. Weiterhin begrüßte er die Entscheidung das 
Projekt NBG „Auf dem Leh“ auf den Weg zu bringen. Trotz beider finanzieller 
Belastungen kann die Ortsgemeinde Niederburg eine positive Entwicklung und eine 
stetige Verringerung der Schulden verzeichnen. 



Weiterhin verweist VG Bürgermeister Bungert auf die historisch niedrige VG-Umlage, 
gibt jedoch ebenfalls zu bedenken, dass diese nach der Fusion in der neuen VG 
Mittelrhein nicht mehr realisiert werden kann. 
 
Beschluss: 
Lt. DS-Nr. 4/2019: Der Ortsgemeinderat beschließt die Haushaltssatzung mit 
Haushaltsplan der Ortsgemeinde Niederburg für das Haushaltsjahr 2019 mit Ergebnis- 
und Finanzhaushalt sowie den Teilhaushalten. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen) 
 
 
TOP 4: Kommunalreform: Info Sachstand 
 
Hierzu liegen keine neuen Informationen vor. 
 
 
TOP 5: Beseitigung von Ölspuren innerhalb der Ortslage 
 
Die Beseitigung von Ölspuren innerhalb der Ortslage ist seit 2009 Aufgabe der 
Gemeinde. Entsprechend wurden seinerseits ein Streuwagen, Ölbindemittel und 
Hinweisschilder von der Ortsgemeinde Niederburg angeschafft. Die Vorgehensweise 
im Bedarfsfall hat sich in den Jahren bewährt.  
 
Beschluss: 
Der OGR Niederburg sieht keinen Bedarf, sich an einem Ölspurenbeseitigungsvertrag 
mit einer Spezialfirma zu binden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen) 
 
 
TOP 6: Auftragsvergaben nach VOB (Bauleistungen) 
 
Aufgrund hoher Reservierungsdichte der bisherigen Urnenwand auf dem 
Gemeindefriedhof berät der OGR über den Bedarf und das Aufstellen einer 2. Urnen-
Stelen Wand. Angesichts der vorherrschenden Preisbindung wird die Vergabe an die 
Firma Kronimus favorisiert. Die 2. Urnen-Stelen Wand soll bei trockener Witterung im 
Spätjahr (August/September) errichtet werden. 
 
Beschluss: 
Der OGR Niederburg beauftragt die Firma Kronimus, eine 2. Urnen-Stelen Wand 
(Urnensäule-Ensemble Typ V) laut vorliegendem Angebot vom 18.02.2019 zum Preis 
von 11.756,01 € zu errichten. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen) 
 
 
TOP 7: Bauangelegenheiten 
 
Beschluss: 
Der OGR Niederburg stimmt der Errichtung von 2 Wohngebäuden auf dem Grundstück 
Flur 2 Parzelle 67/7 im NBG „Auf dem Leh II“ zu. Die Planunterlagen waren im Vorfeld 
vom Bauamt der VG auf die Satzungstreue geprüft worden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen) 



 
TOP 8: Grundstücksangelegenheiten 
 
Liegen nicht vor. 
 
 
TOP 9: Annahme von Spenden nach dem Spendengesetz 
 
Liegen nicht vor. 
 
 
TOP 10: Räumung von Grabreihen auf dem Gemeindefriedhof 
 
Nach kurzer Beratung beschließt der Gemeinderat: 
 
Beschluss: 
Der OGR Niederburg überlässt den Unterhaltspflichtigen der Gräber Nummer 237 bis 
242 auf dem Gemeindefriedhof, nach Überschreitung der gesetzlichen Liegezeit, die 
v.g. Gräber ab sofort zu räumen. Als Enddatum der Räumung wird der 15.10.2019 
terminiert, damit die Flächen bis zum 01.11.2019 (Allerheiligen) seitens der 
Ortsgemeinde wiederhergestellt werden können. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen) 
 
 
TOP 11: Mitteilungen und Anfragen 
 
a) Seniorenbeauftragte/r 

Die bisherige Seniorenbeauftragte Regina König schlägt zur Nachfolge für das Amt 
der Seniorenbeauftragte das Ratsmitglied Petra Bock vor.  

 
 
 
 
Es liegen keine weiteren Mitteilungen und Anfragen vor. 
 
 
Ortsbürgermeister Hermann-Josef Klockner schließt die öffentliche Sitzung des 
Ortsgemeinderates Niederburg um 20:17 Uhr. 
 
 
 
Die Schriftführerin: Der Vorsitzende: gesehen: 
 
 
 
Heike Stahl Hermann-Josef Klockner Thomas Bungert 
 Ortsbürgermeister Bürgermeister 


